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Biblia Regală
Sfânta Scriptură tradusă din în

demnul Majestăţii Sale, Regele Carol 
al II lea şi apărută ia 10 Noemvrie 
1938 când se împlineau 250 ani dela 
Biblia de Bucureşti, merită să aibă o  
caldă primire generală.

Ediţia din 1936 a stârnit o acerbă 
critică din partea unor teologi şi li- 
teraţi. Lumea credincioasă s’a bucurat 
de ea şi a fost gata să dea un preţ 
destul de mare.

In această privinţă Biblia Regelui 
e ieftină. Ii lipsesc «locurile paraléie», 
care constitue o  scădere. A apărut 
Insă numai în 10.000 exemplare.

Când va sosi ziua să credem că 
tot românul cu pretenţie de cultură 
îşi are Biblia sa, fiecare familie, fie
care învăţător, profesor, magistrat, 
ofiţer, medic etc. etc. care se preţu
ieşte pe sine şi sufletul său ca să 
aibă Biblia sa, din care să se adape 
sufleteşte, să se întărească îc grele 
încercări, să-şi precizeze rostul vieţii, 
să-şi cântărească forţele spirituale.

Fără biblie cu anevoie se poate 
concepe o  renaştere generală, adâncă 
şi rodnică. Fără Biblie nu se pot 
desfunda isvoarele subterane ale su
fletului nici să se desţelinească taina 
noastră spirituală.

Un studiu progresiv al Sfintei 
Scripturi nu se poate începe cu spe
ranţe de succes efectiv fără Biblie.

E adevărat că noi n’am avut în 
codul vieţii cucernic obligaţiunea 
citirii zilnice a Sfintei Scripturi. Cu
nosc persoane capabile de înaltă pie
tate cari mărturiseau că se simţesc 
atrase de vraja citirii Sfintei Scripturi. 
Acestora însă le-a lipsit călăuza ne
cesară, citirea stăruitoare şi siste
matică.

Dar pricina de căpetenie a ne
păsării faţă de Biblie e mulţimea pre- 
judiţiilor de azi în contra Bibliei.

Cartea profană a învins cartea 
sacră.

N ’a fost numai scoasă din cir
culaţie, ci chiar zeflemizată.

Analizând direcţiile culturale la 
români, iată ce scrie /. Găvariescu în 
Istoria Pedagogiei, Bucureşti, 1920, 
pag. 248: «Nu e necesar să înşirăm 
feluritele nume de cărţi apărute în 
secolul al 18-lea şi cari se citeau şi 
erau ascultate cu băgare de seamă, 
atât de popor, cât şi de boerime. 
Octoihul, Evangheliile, Liturghiile, 
Apostolul, învăţătura pentru spove
danie, Triódul, Cazania, Psaltirea, Pen- 
ticostarul, Ceaslovul, etc., — cari azi 
nu au pentru noi decât valoarea istorică 
de a f i  servit la mlădierea limbii române, 
învăţând graiul ideilor înalte, şi ne fac 
să surâdem probabil, când le punem ală
turi între mijloacele de înaintare cultu
rală, — aveau pentru lumea credincioasă 
de atunci o însemnătate vitală.

Cartea laică a aşternut o preve- 
steală peste ochii sufletului, acope

rind soarele, cerul înstelat şi însăşi 
concepţia de Dumnezeu. Să ne reîn
toarcem acum la Sfânta Scriptură.

Acelaş Duh Sfânt care a inspi
rat paginile ei, e gata să ne alunge

ceaţa, să ne oboare albeaţa de pe 
ochii sufletului, să regăsim Calea, 
Adevărul şi Viaţa. Prin Sfânta Scrip
tură şi alte cărţi edificatoare ne vom  
renaşte, vom putea valorifica elemen
tul divin din noi, sălăşluindu-ne în 
sfera concepţiilor divine şi din impe
riul fără de hotare, în care e viaţa 
adevărată. Xr. Scorobeţ

Nu se uită

Anul 1938
(= ) Umbre şi lumini, mari şi mă

runte, se desprind din icoana vieţii 
bisericeşti şi româneşti trăite în anui 
Domnului 1938.

Le încrestăm, ca împrospătare de 
amintiri, pentru cetitorii noştri, pă
strând, pe cât se poate, şirul în care 
s’au petrecut în cursul anului expirat.

Constituţie nouă
Viaţa publică şi de stat a Ro

mâniei a primit, cu anul 1938, o  nouă 
aşezare, menită să lecuească neajun
surile, care sporiseră din cale afară 
pe urma învrăjbirilor şi desbinărilor, 
de care pătimeau diferitele partide 
politice. Activitatea acestor partide 
sistată, preotul, alături de oricare ce
tăţean, este scutit să se încadreze în 
disciplina poruncită de cluburile po
litice, şi rămâne pe mai departe pă
rintescul sfătuitor şi îndrumător al 
tuturor enoriaşilor săi, despoliticiani- 
zaţi deopotrivă şi dânşii. Nimeni nu 
e înlăturat din câmpul de activitate 
publică, ci dimpotrivă e chemat fie
care să contribue, după cele mai bune 
puteri, la propăşirea şi întărirea ţării, 
ocolind rătăcirile şi stăruind pentru 
unitatea inimilor.

Noua Constituţie — a declarat în
ţeleptul Suveran al ţării cu prilejul 
promulgării dela 27 Februar, — este 
izvorâtă dintr'o nevoie sănătoasă a cerin
ţelor naţionale şi a fost frământată în 
coştiinţa Mea şi a sfetnicilor Mei, cari 
alături de neuitatul Meu părinte, au fost 
creatorii României de astăzi, fa ra  căreia 
i-am încredinţat această nouă Constituţie, 
a primit-o cu entuziasm care Mi a bu
curat inima. Sânt cel dintâi legat de ea 
şi voi fi  cel dintâi păzitor al ei pentru 
binele poporului român.

Nou guvern
Când ţara trece prin grele îm

prejurări, M. Sa Regele Carol 11 ne 
dă un guvern în fruntea căruia cheamă 
pe şeful sfintei biserici ortodoxe ro
mâne, pe I. P. S. Sa Miron, patriarh 
al României. La departamentul mini
sterului cultelor şi artelor avem altă 
faţă bisericească, — om de carte şi 
muncă, bine apreciat şi pe timpul 
când se află în centrul mitropoliei, — 
P. S. episcop Nicolae al Clujului.

Datoria clerului este ca fără şo
văire să se înroleze, cu atât mai vâr 
tos astăzi, în cadrul apărătorilor or

dine!, ai ţării, ai Regelui, luminând 
credincioşii din înălţimea amvonului 
şi, ferindu-i de răui vrăjmaşilor, să 
aducă pacea şi bunavoire în sufletele 
păstoriţilor.

Consilieri Regali
Prin decret-lege ia fiinţă un Con

siliu de Coroană. Membrii săi sânt 
numiţi de Suveran dintre demnitarii 
statului, bisericii, oştirii şi Curţii re
gale, sau din personalităţi cu vază 
ale ţării. Ei sânt, numiţi Consilieri 
Regali şi sânt convocaţi de Suveran, 
pentru a-şi da părerea, cu vot-con
sultativ, asupra problemelor de stat 
de însemnătate excepţională. Din acest 
Consiliu de Coroană face parte şi I. 
P. S. patriarh Miron.

Act de dreptate
Chestiunea averilor fostei «Uni

versităţi săseşti» s’a clarificat defini
tiv prin decretul regal Nr. 1482 din 
8 April 1938, care dispune: Admini- 
nistraţia acestor bunuri se va face de 
Arhiepiscopia ortodoxă a Sibiului, 
prin organele ei legale, după normele 
legii şi statutului de organizare a bi
sericii ortodoxe române. —

Astfel încetează orce îngrădire în 
administrarea bunurilor primite şi se 
îndreptează şi alte lipsuri ale decre- 
tului-lege din anul precedent.

In ziua de Dumineca Tomii
Cu prelungirea vechilor mandate, 

s’a întrunit la Sibiu, în Dumineca 
Tomii, adunarea eparhială într’o  scurtă 
sesiune desfăşurată în 1 şi 2 Mai.

Adunarea constată cu mulţumire 
evidentele bune înfăptuiri din anul 
trecut: progres îmbucurător realizat 
de biserică în partea secuizată a ţării, 
unde se deşteaptă tot mai mult con
ştiinţa religioasă ortodoxă şi naţio
nală a creştinilor, cu toate amintirile 
duioase ale trecutului. Călduroase 
mulţumiri se aduc Suveranului, pre
cum şi fostului prim-ministru, dlui Oh. 
Tătărescu şi dlui ministru de finanţe, 
Cancicov şi tuturor celor ce au spri
jinit faptul ca biserica noastră să pri
mească 75°/, din ceeace mai rămă
sese, după expropriere, dela aşa zisa 
«Universitate săsească». Dania regală 
se administrează subtitlul: «Fundaţia 
Regele Carol II». — Ca fapt îmbucură
tor s’a pomenit şl frumosul spor al 
literaturii bisericeşti române prin lu

crările tipărite în Tipografia Arhidie- 
cezană. —  Cu raport la fundaţia Oojdu, 
chestiunea a intrat pe calea cea bună, 
—  (păcat însă că earăş s'a poticnit 
la Budapesta, şi nu ştim de ce şi până 
când. Red.). Se menţionează trecerea 
clerului la Casa de pensiuni a statu
lui; între cei trecuţi Ia penzie se în
şiră şi consilierul arhiepiscopesc P. C. 
Sa Dr. O. Proca, după un lung ser
viciu de 44 ani, adus cu devotament 
şi dragoste pentru biserică şi aşeză- 
mintele ei. Locul său îl ocupă tinărul 
profesor Spiridon Cândea, cu strălu
cite studii făcute în străinătate. — Se  
scot la iveală misiunile arhiereşti în 
forma vizitelor canonice făcute în de
cursul anului de I. P. S. mitropolit 
Nicolae şi P. S. arhiereu Vasile.

S’a dus poetul luptător «I«
In Sâmbăta de 7 Mai 1938 s’a 

stâns repede sbuciumata viaţă a ce- 
luice a fost Octavian Goga, care a 
izbutit, prin versurile sale de artă 
adevărată, să poarte o luptă glorioasă 
pentru desrobirea neamului său mar
tirizat. După răsboi a continuat lupta, 
cu arma cuvântului în care nimeni nu
l-a întrecut, având drept ţintă de a 
face din România o ţară a românilor. 
Legea strămoşească, cu drepturile şi 
bogăţiile ei, nu putea să rămâie mai 
la o parte în preocupările de căpe
tenie ale fiului de preot ortodox din 
Răşinarul lui Şaguna.

Opera lui de uriaş al gândirii, 
tălmăcitoare a profunzimii sufletului 
românesc, va dăinui peste veacuri ca 
pildă pentru generaţiile ce vin.

Sărbătoarea tineretului
Ziua de 8 Iunie, sărbătoarea ti

neretului, închinată neamului şi M. S. 
Regelui Carol II, s’a desfăşurat, cu fi
resc avânt, în tot întinsul ţării.

Bunul obicei, ca tineretul şcolar, 
întrunit în şcoală sau în alt Ioc po
trivit, să cânte rugăciunea latăl-nostru, 
în genunchi şi cu mânile împreunate 
pentru rugăciune, s’a urmat şi de astă- 
dată cu evlavia cuvenită şi spre cin
stea conducătorilor tinerimii noastre.

Oastea Domnului
Societatea misionară «Oastea 

Domnului», călăuzită de preoţime, s’a 
înfăţişat la congresul anual din Sibiu 
în ziua Cincizecimii, aşa cum era de 
prevăzut: într’o  adevărată spirituali
tate ortodoxă. Dacă ierarhul stă în 
fruntea Oastei din eparhie, la rândul 
său şi preotul are să stea în fruntea 
Oastei din parohie: Povată înţeleaptă 
rostită de înaltul ierarh dela Sibiu în 
mijlocul adunării. Alţi distinşi vorbi
tori întregesc îndrumările şi sfătuirile 
date, în cucernice mărturisiri, tuturor 
oastaşilor, cărora Ii se împarte şi o 
nouă merinde duhovnicească: primul 
număr din biblioteca pentru popor, 
cu titlul: Veniţi la Hristos, un mănunchi 
de pilde şi învăţături scrise de I. P. 
S. mitropolit Nicolae. Cucernicii preoţi 
sânt invitaţi să respândească toate 
cărţile apărute în această nouă pu
blicaţie, ce se adresează în deosebi 
membrilor din Oastea Domnului.
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Moartea bunei Regine
Soldaţi ai crâncenului răsboi, află

tori in spitale şi vizitaţi în durerile lor 
de marea Suverană M A R IA , nu-şi pu
teau înăbuşi glasul de a spune Maicii 
răniţilor: „S’ajungi împărăteasă a 
românilor!“

Regina poporului, înţelegătoare a 
credinţelor şi sufletului românesc, condu
cătoarea spre înfăptuire a visului nostru 
naţional, făptura providenţială, încetează 
din viaţă Luni în 18 Iulie 1938 la Si- 
nain, pe pământul ţării sale iubite, ca 
să trăească pe vecie în istoria neamului, 
în basmele satelor noastre şi în aminti
rea tuturor românilor...

Patriarhul omagiat
Credincioşii bisericii noastre se 

mândresc, cu dreptate şi multă bu
curie, că în fruntea ei şi în fruntea 
statului român s’a ridicat un ales fiu 
al ţăranului ardelean, I. P. S. patriarh 
Miron, care împlinind în acest an 
vârsta de 70 de ani, în plină sănă
tate, a fost omagiat de întreg popo
rul nostru. Biserica dreptcredincioasă, 
care sub binecuvântata Sa arhipăsto- 
rire s ’a ridicat la un grad însemnat 
de trăire culturală şi duhovnicească, 
îi doreşte să poarte încă mulţi ani 
înalta demnitate bisericească şi lu
mească la care a ajuns!

Zece ţinuturi
Ţara noastră se împarte în urmă

toarele zece ţinuturi: Timiş, O't. Argeş, 
Marea, Dunărea, Nistru, Prut, Suceava, 
Mureş, Coşuri.

Ţinutul Mureş, cu reşedinţa Alba- 
Iulia, cuprinde 9 judeţe: Alba, Turda, 
Mureş, Ciuc, Odorhei, Făgăraş, Târ
nava Mare, Târnava Mică, Sibiu.

Rezidenţii Regali de ţinuturi sânt 
numiţi, prin înalt Decret Regal, pe 
termin de şase ani. Rezieent al ţinu
tului Mureş este numit dl general de 
divizie î. r. Dănilă Papp, fost coman
dant al corpului VI armată.

Ideea naţională biruind
In preajma primăverii s’a termi

nat un proces firesc în vârtutea idei
lor care stau la temeliile ori cărui stat 
naţional: Austria catolică, — pe vre
muri a Habsburgilor de nu prea bună 
pomenire pentru românii Ardealului 
şi pentru ortodoxie, — se încorpo
rează în imperiul Germaniei. Incor
porarea o  regretă cel mult Vaticanul, 
ocrotitorul de totdeauna al unei di
nastii, care în catolicismul său a ştiut 
să arunce şi să cultive sămânţa des- 
binării între popoarele sale.

* f o i ş o a r a  *

Colindele şi colindatul
(3 Prot. Gh. Maior, profesor

Cât priveşte forma e cea a baladelor 
poporale, a cântecelor bătrâneşti, cu ver
suri de 6 şi 8 silabe, adeseori amestecate 
In aceeaş colindă, cu multe versuri albe şi 
nu rareori cuvinte cari nu mai au nici un 
înţeles (sigur cuvinte vechi, cari dupăce 
şi-au pierdut Înţelesul au fost schimonosite, 
încât nici prin cel mai cutezător joc de 
fantezie nu li se mai poate iscodi vre-un 
înţeles). Fiecare vers e urmat de un re
fren : oileroi, Doamne, sau oleroi, haileroi, 
holeruleo, Doamne, sau prescurtat în ier 
sau leruiler, sau de .raza soarelui, floa
rea soarelui*, sau de .floride măr*, .flori 
de păr* sau .florile dalbe*. Oileroi, hai
leroi, holeruleo zau prescurtarea lor în Ier 
sau leruiler, nu e decât o schimonosire a 
lui aleluia, cel neînţeles de popor, mai 
ales In vremea când slujba se făcea în 
limbă străină. Chiar şi repetarea lui după 
fiecare vers arată că imitează polileele bi
sericeşti. .Raza soarelui, floarea soarelui* 
sunt metafore cu privire la soarele drep
tăţii, şi vrea să spuie, că Isus e rază şi 
floare ruptă din soare. Iar „flori de măr, 
de păr*, sau «florile dalbe* — poate avea 
explicaţia următoare: In contrast cu gerul

La Mărftşeşti
Toamna frumoasă ni-a adus, —  

pe câmpia de glorie a Mărăşeştilor, 
locul de eternă odihnă a făuritorilor 
României Mari şi Veşnice, —  sfinţi
rea Bisericii Neamului.

înalta prezenţă a Suveranului, a 
Marelui Voevod de Alba-Iulia, a dem
nitarilor reprezentanţi ai bisericii, ai 
guvernului, ai armatei, şi cuvântările 
ţinute, au dat sărbătoarei o semnifi
caţie cu totul deosebită.

La pioasa solemnitate dela M au
soleul, care e opera Societăţii orto
doxe naţionale a femeilor române, a 
săvârşit slujpa târnosirii I. P. S. mi
tropolit Nicolae dela Sibiu, înconjurat 
de vlădici şi preoţi. In cuvântarea ro
stită, — «psalm de cinstire a flăcăilor 
adormiţi sub brazda natală», înaltul 
ierarh aduce omagiu, în deosebi din 
partea Ardealului şi a Bisericii lui 
strămoşeşti, vitejilor cari au desăvârşit 
unirea pământului ardelenesc cu Ţara 
mamă pentru toate veacurile. Dum
nezeu să renască — termină oratorul 
— duhul eroilor dela Mărăşeşti în fie
care inimă de român.

Pacea...
Aliata şi prietena României, Ceho

slovacia, a îndurat o grea pierdere de 
teritoriu, sacrificânou-se pe sine pen
tru salvarea păcii între popoare.

Statele mari: Anglia, Franţa, Ger
mania şi Italia au încheiat, în Sept., 
la München un acord, prin care s’a 
împiedecat deslănţuirea unei confla
graţii generale. Cei patru bărbaţi, 
cari au înlăturat, pentru moment, iz
bucnirea răsboiului, au fost admiraţi 
şi preamăriţi pretutindeni... Jertfa cea 
mare a adus-o însă Cehoslovacia.

Pierderi
Tagma preoţească din Arhiepi

scopia de Alba-Iulia şi S b iu  a pier
dut în acest an 12 slujitori ai alta
rului. Intre cei răposaţi se găsesc: 
un consilier mitropolitan Tr. Petrişor, 
şi 3 protopopi: Sergiu Median, octo
genarul Ion Cândea şi Valeriu Judele, 
deplânşi cu toţii ca harnici muncitori 
şi buni părinţi sufleteşti şi povăţui- 
tori ai enoriaşilor.

Alte evenimente
Această fugară cronică mai reţine, 

între faptele şi întâmplările însemnate 
aleanului, următoarele:

Legiuiri nouă s’au promulgat: 
Legea breslelor. Organizaţiile munci
toreşti se vor numi bresle (nu sindi
cate). Legea conţine recunoaşterea şi

funcţionarea breslelor de lucrători, 
funcţionari particulari şi meseriaşi;

Legea Serviciului Social, pe baza 
principiului obligativităţii muncii so
ciale pentru toţi absolvenţii universi
tăţilor şi a altor institute superioare 
sau speciale;

La congresul Ligii pentru înfrăţi
rea popoarelor prin biserică, ţinut în 
Lavrik-ul Norvegiei, Sf. Sinod a tri
mis pe P. S. episcop Nicolae a! Orăzii, 
care a făcut congresului o comuni
care primită cu mare interes din par
tea ascultătorilor. Episcopul nostru, 
prin această comunicare, a făcut cea 
mai bună impresie asupra congre- 
siştilor;

Maramureşul îş are, în sfârşit, 
episcopul dorit, în persoana Prea 
Sfinţitului Dr. Vasile Stan, distins şi 
ca fost profesor şi director al Şcoalei 
Normale «A. Şaguna» din Sibiu, ear 
ca vicar arhiepisconesc o valoroasă 
putere de muncă. Urăm noului arhi- 
păstor lungă şi rodnică păstorire în 
vlădîcia Maramureşului ortodox;

Meritat omagiu a adus neamul 
românesc ilustrului om de stat Ion I.
C. Brătianu cu prilejul inaugurării 
statuei ridicate în Bucureşti. Şefii bi
sericilor din provinciile desrobite, în 
frunte cu Mitropolitul Ardealului, au 
săvârşit serviciul religios;

Congresul al 17-lea al Asociaţiei 
clerului «A. Şaguna», întrunit în No- 
emvrie la Timişoara, a votat o cuprin
zătoare moţiune, în faţa realizărilor şi 
necesităţilor din viaţa noastră româ
nească. Congresul lasă emoţionante 
urme în sufletele participanţilor;

Congresul general, al cincilea, al 
FOR-ului, societate condusă cu pri
cepere şi zel, s’a ţinut în Noemvrie 
Ia Târgu-Murăş. L-a deschis, cu o 
magistrală cuvântare, dl preşedinte 
Sextil Puşcariu, care arată ce va să 
zică ortodoxia în viaţa neamului ro
mânesc. Secretarul general, dl prof .1. 
Mateiu, a prezentat un raport temei
nic întocm it despre activitatea atât de 
rodnică a vrednicei societăţi. Moţiu
nea, cu dezideratele ei frumoase şi 
româneşti, a fost întâmpinată cu multă 
bucurie şi multă însufleţire din par
tea congresiştilor, în frunte cu PP. 
SS. LL. Vasile episcopul Caransebe
şului, şi Nicolae episcopul Clujului;

După o călătorie care, în strălu- 
lucirea ei, rămâne istorică, M. S. Re
gele Carol II şi tinărul vlăstar dom
nesc Măria Sa Marele Voevod de 
Alba Iulia Mihai, s’au înapoiat din 
străinătate în ţară. Suveranul româ-

j şi fulgii de afară, Naşterea lui Hristos aduce 
I bucuria florilor albe de primăvara, aduce 

primăvara vieţii. Dar Românul la Crăciun 
I tfăcea măr*, adecă pom de Crăciun a 

cărui amintire am găsit-o în comuna Vin- 
gard din judeţul Alba, unde până azi fe
tele înfig o ramură de măr împodobit în 
colacul pe care-1 duc colindătorilor. In ve
chime însă mărul Crăciunului erâ cu flori 
naturale, pentrucă atunci la lăsatul postului 
de Crăciun, sau în noaptea Sf. Andrei, se 
tăia o ramură de măr şi de păr care se 
punea în un vas cu apă la căldură şi lu
mină în casă şi care pe Crăciun era în
florită. Cu ramuri de acestea mergeau 
copiii la colindat. Aşa cred, că s’a ajuns 
la acest refren atât de frumos.

Şi acum, putem face o comparaţie 
între cântecele de stea şi colinde, ca să 
ne convingem că nu sunt tot una.

Cântecele de stea şi irozii au fond 
curat creştinesc, cutez să spun chiar or
todox; — colindele, amintiri din mitologia 
şi metafizicile antice amestecate cu o me
tafizică proprie naivă şi ciudată şi cu mo
mente şi învăţături creştineşti aşa de di- 
diformate, încât adeseori exprimă erezii 
grosolane; duhul lor însă e încreştinat. In 
primele imaginaţia e săracă, în cele mai 
multe cazuri redă sârbă d textul sfintei 
Scripturi, — de frică să nu depăşească în
văţătura bisericii; în colinde e bogată, vie, 
adeseori chiar fără frâu, căci autorul nu e 
încătuşat de dogme. In cântecele de stea

înafară de sentimentul religios şi acela re
dus aproape numai la „mărire lui Dumne
zeu şi scump Fiului Său“, cu greu vei găsi 
alt sentiment; în colinde dimpotrivă foarte 
multe şi variate. Cele dintâi, cu puţine ex
cepţii, se referă numai la Naşterea Domnului 
şi la momentele istorice împreunate cu ea, 
deci sunt religioase; cele din urmă tra
tează diferite momente şi întâmplări cre
ştineşti şi necreştineşti legate de viaţa de 
toate zilele a poporului nostru, şi au ca- 
ractor moralizator, educativ. Cele dintâi în 
majoritatea lor sunt imne, deci lirice, cele 
din urmă se apropie de baladă. Limba 
celor dintâi e mai proaspătă, mai nouă; 
a celorlalte arhaică şi cu foarte multe cu
vinte neînţelese azi. Evident, că nu au 
acelaş autor. Primele pleacă dela oamenii 
bisericii, dela dieci, dela cântăreţi sau 
chiar dela preoţi şi sunt mijloace de edu
caţie religioasă, fac parte din misiunea sau 
activitatea apostolatului laic din vremurile 
de frământări religioase; cele din urmă 
sunt creaţia anonimilor din depărtate vremi, 
cari n’au altă cultură decât cea moştenită 
la vatra tatălui plugar, descendent şi pă
strător cu sfinţenie din moşi-trămoşi al 
unor reminiscenţe din cele mai vechi şi 
mai vestite culturi cari au fost aduse aici 
— şi încreştinate — deodată cu coloniza
rea Daciei sau de ceice în căutarea mai 
binelui au poposit câte puţin aici la încru
cişarea celor 3 mari drumuri ale lumii: 
drumul depărtatei Asii sudice şi al Africei

nilor a fost întâmpinat şi salutat în 
Anglia, Belgia, Franţa şi Germania 
de cei mai iluştri bărbaţi ai acestor 
state. Sosirea iubitului nostru Suve
ran, care aduce ţării şi poporului no
stru nepreţuite servicii, a fost nou 
prilej de manifestare a devotamentului 
omagial şi a legăturii neclintite din
tre Monarhie şi cetăţeni;

La mijlocul lui Decemvrie ia na
ştere, ca organizaţie politică unică, 
Frontul Renaşterii Naţionale. D e do
rit să se înregimenteze în această or
ganizaţie toate puterile de seamă ale 
neamului;

S ’au dat preţioase instrucţii pen
tru aplicarea deciziei ministerului cul
telor asupra sectelor; —  în acelaş 
timp Sf. Sinod hotăreşte să lămu
rească, prin un memoriu, opinia pu
blică asupra intenţiilor sectei baptiş
tilor în ţara noastră.

f  Dr. Gh. Dubleşiu
Un incident de cale ferată, întâmplat 

la gara Cisteiu, aproape de Blaj, în ziua 
de 23 Decemvrie 1938, — accident provo
cat de ciocnirea violentă a două trenuri, — 
a produs şi moartea bine cunoscutului no
tar public în Sibiu şi membru în corpora
ţiile noastre bisericeşti, Dr. Gheorghe 
Dubleşiu.

Cel răpus de o moarte năpraznică, 
în vârstă de 63 de ani, a muncit decenii 
de-a rândul ca apărător al drepturilor po
porului, ca prefect de judeţ în Hunedoara 
şi, de câţiva ani, ca notar public în Sibiu. 
In toate aceste calităţi a dovedit talent şi 
râvnă de bun român şi credincios slujitor 
al sfintei biserici ortodoxe din Ardeal. Prin 
moartea sa neaşteptată lasă profunde pă
reri de rău în mijlocul sibienilor şi al tu
turor celorce i-au cunoscut activitatea cin
stită şi pilduitoare. Ca bun credincios al 
Bisericii a fost ales membru în Adunarea 
Eparhială, în Congresul Naţional-bisericesc
şi in com itetul FOR-ului, secţia  Sibiu.

înmormântarea defunctului, deplâns 
de o nemângăiată văduvă şi de un fiu or
fan, s’a făcut în 26 Decemvrie 1938, din 
catedrala mitropolitană în cimitirul comu
nal din Sibiu. A slujit la prohod: Păr. pro
topop Emilian Cioran, consilier mitropoli
tan, înconjurat de un sobor de preoţi, în 
faţa unei numeroase asistenţe în frunte cu 
I. P. S. mitropolit Nicolae al Ardealului.

Odihnească cu drepţii!
(Cuvântarea P. C. Sale păr. protopop 

Em. Cioran o publicăm în numărul viitor.)

peste Constantinopol, drumul stepei şi dru
mul Dunării, drumul Europei. Ele poate au 
fost unica literatură orală de propagandă 
religioasă fn vremea năvălirilor barbare în 
sânul neamului nostru. Colindele apoi fac 
parte şi din mijloacele de educaţie morală 
ale poporului nostru şi din studiul lor se 
pot face foarte interesante studii de psiho
logie, pedagogie, sociologie şi etică asu
pra poporului românesc. Şi dacă vom 
ajunge vre-odată că creăm şcoala potri
vită cu firea poporului nostru, nu şcoală 
de împrumut şi deci străină cum e cea de 
azi, pedagogii noştri vor trebui să se 
oprească şi la colinde pentru a află prin
cipii călăuzitoare.

Căci, importanţa colindelor n’o putem 
cunoaşte, decât studiindu-le în legătură cu 
colindatul. Se vorbeşte prea uşurel, când 
se spune, că poporul nostru a fost fără 
şcoală şi fără cultură. Are o cultură pro
prie foarte bogată şi foarte avansată şi 
cultivată cu foarte multă grije în şcoala 
tradiţiei. E altă întrebare, şi spun şi eu că 
nu e identică cu a Apusului, cu cea aridă 
a Apusului. Valoarea? Chestie numai de 
balanţă. Vremea a ridicat în văzul lumii 
pe cea dela apus. Dacă se întâmplă invers, 
— şi concepţiile erau altele. Cutez să afirm 
că avem ţăranul cel mai ager la minte, 
cel mai capabil şi mai multilateral, ceeace 
denotă cultură.

Poporul nostru avea o şcoală, creată 
şi păstrată de tradiţie. Avea două cicluri:
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A doua expediţie m isionară a
studenţilor Academiei teologice »Andre- 
iane* Ia Spitalul militar al garnizoanei Si
biu, s’a făcut în seara zilei de 21 Dec. 1938, 
sub conducerea Păr. Prof. Grigorie T. 
Marcu, Prof. Petru Gherman şi Pár. Mihail 
Neagu, duhovnicul Academiei teologice.

De astă dată, expediţia a luat pro
porţii mai ample, fiind împreunată cu ser
barea pomului de Crăciun pe care maimarii 
Spitalului militar 1 au pregătit pentru ostaşii 
bolnavi.

In sala de conferinţe a Spitalului erau 
prezent! P. C. Icon.-stavr. Colonel I. Dăn- 
cilă, confesorul garnizoanei Sibiu, Colonel 
Dr. E. Udvarnochi, directorul Spitalului, 
Maior Dr. Liviu Ursu, ajutorul directoru
lui, Căpitan Dr. Onoriu Tutelea cu doamna 
şi tot personalul medical ofiţeresc cu doam
nele, precum şi cam 200 de ostaşi bolnavi.

Serbarea s’a început cu colinda , 0  ce 
veste minunată*, cântată de corul studen
ţilor teologi sub conducerea dlui Prof. P. 
Gherman.

Păr. Prof. Grigorie 7. Marcu a rostit 
apoi, Ia lumina impresionantă a pomului 
de Crăciun, o scurtă cuvântare de deschi
dere. »Am venit în mijlocul dvoastre pen
tru a doua oară — a spus C. Sa. Drago
stea cu care ne-ati primit întâia dată şi 
luarea aminte cu care ne-ati ascultat, ne 
obligă să vă promitem că această a doua 
venire a noastră aici nu va fi ultima. In 
rândul trecut v’am adus, dragi ostaşi, o 
cântare mângăitoare pentru suflet şi o 
vorbă bună şi întremătoare pentru inimă.

/  Astăseară, darurile noastre sunt mai îm- 
/  belşugate. Căci luminatul nostru Arhipăstor,

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care cuprinde 
în rugăciunile şi dragostea-I părintească 
nu numai pe cei sănătoşi şi avuţi, ci mai 
cu seamă pe cei bolnavi şi lipsiţi, a bine
voit să trimită 80 de cărticele de zidire 
sufletească pe seama acestui spital, cu do
rinţa de a fi aşezate parte din ele în bi
blioteca spitalului, iar restul să fie dăruite 
bolnavilor*. In încheiere, C. Sa a spus! 
,Se naşte Hristos. Să L primim cu inimi 
înălţate şi bucuroase oricând de oaspe 
ceresc*.

După o altă colindă, Păr. duhovnic 
Mihail Neagu o rostit o predică mişcătoare, 
ascultată cu multă luare aminte de asistenţă. 
C. Sa s’a acomodat desăvârşit nevoilor du
hovniceşti ale bolnavilor, înălţându-le cu
getul la Celce nu-i părăseşte niciodată. 
»Mergeţi şi spuneţi şi celorce n'au putut 
veni aici să se bucure cu noi, că există 
acolo ’n cer un Prieten al tuturor celorce 
sunt în suferinţe şi’n nevoi, care-i caută 
pe toti şi Ie poartă de grije, care le şterge 
lacrimile, le alină durerile şi Ie dă nădej
dea unei grabnice, tămăduiri*.

Intre colinde, o fetiţă îmbrăcată în lu

minos veşmânt îngeresc şi un băeţel tra
vestit într’un .Moş-Crăciun*, nins de zăpezi 
şi de sfătoşenie, au declamat câte-o poe
zie ocazională, iar la sfârşit micuţii au în- 
mânat fiecărui bolnav săculeţul cu daruri.

Dl Colonel Dr. E. Uduarnochi, adre- 
sându-se Păr. Prof. Marcu, l a rugat să 
transmită I. P. Sf. Mitropolit Nicolae toată 
recunoştinţa personalului medical şi a bol
navilor, pentru preţiosul dar ce li 1-â trimis 
trimis, iar studenţilor şi conducătorilor lor 
Ii-a exprimat calde mulţumiri.

Am plecat de acolo cu mângâierea 
celorce au experimentat pe teren ce’nsem- 
nează să mângăi pe alţii.

Instalarea Prea Sf. 
Episcop al 
Maramurăşului

Joi, 29 Decemvrie 1938, a avut loc 
în Sighet instalarea P. S- episcop Dr. 
Vasile Stan. Actul instalării a fost să
vârşit de P. S. episcop Dr. Nicolae Po- 
poviciu, ca delegat al 1. P. S  Visarion, 
mitropolitul Bucovinei. Din partea gu
vernului a participat P. S. episcop Nicolae 
Colan şi rezidentul regal al Ţinutului 
Someş, dl general I. Amsu. Dela Sibiu 
P. S. Dr. Vasile Stan a plecat Mărfi în 
27 Decemvrie însoţit de PP. CC. consi
lieri Trandafir Scorobeţ şi Virgil Nistor,

I  după ce Luni într’un cadru duios, în pre
zenta preotimii din centrul arhiepiscopiei 
P. S. Dr. Vasile Stan şi-a luat rămas bun 
dela l. P. S. nostru Mitropolit, despăr- 
fin du se de vechile sale atribuţiuni.

Asupra instalării P. S. Sale vom 
reveni cu un reportaj în numărul viitor 
al ziarului.__________________________

Abonaţi organul 
naţional-bisericesc
„ Telegraful Român“

Invităm iubiţii noştri cetitori şi abo
naţi ca, în cercul cunoşcufilor şi priete
nilor, să stăruiască spre răspândirea ve
chiului nostru ziar, întem eiat în 1853 de 
Şaguna.

Telegraful Român, sprijinit de con- 
dee încercate şi viguroase, va contribui 
şi mai departe: cu articole, informaţii, 
note, de interes general, la desăvârşirea 
muncii necurmate ce o poartă pentru 
neam şi biserică.

Abonamentele se fac prin mandat 
postai adresat cătră:

A dm inistraţia Telegraful Român, 
Sibiu.

Rugăm a se scrie legibil: numele 
abonatului şi locuinţa sa.

R edacţia şi A dm inistraţia 
Telegrafului Român

Sărbătorile Naşterii Domnului s’au 
ţinut în Sibiu cu obişnuita solemnitate. In 
ziua primă a Crăciunului a slujit, în ca
tedrala mitropolitană, I. P. Sf. mitropolit 
Nicolae, înconjurat de un sobor de preoţi. 
După sf. liturghie, înaltul prelat a rostit o 
predică lămurind numeroşilor asistenţi în
ţelesul profund al praznicului atât pentru 
vremea de astăzi, cât şi pentru toate vre
murile. In ziua a doua a săvârşit slujba 
dumnezeească P. S. episcop Vasile al Ma
ramureşului, ear predica a spus o păr. Gh. 
Secaş. A cântat corul catedralei condus de 
prof. Gh. Şoima.
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Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

Gh. Măglaşiu dela parohia Brădăţel, jud. 
Hunedoara, în baza §-ului 5 din Regula
mentului fondului de ajutorare preoţesc, a 
ridicat dela Cassa Arhidiecezană din Sibiu, 
în numerar fără nici o reţinere, ajutorul de 
înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincispre- 
zecemii) după soţia sa Elena, decedată la 
1 Noemvrie 1938.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 22 De
cemvrie 1938.

Consiliul A rhiepslcopesc

INFORMAŢIUNI
Dorim, tuturor cetitorilor şi sprijini

torilor ziarului nostru naţional-bisericesc, 
să petreacă anul 1939 cu multă mulţu
mire sufletească şi în perfectă sănătate!

Dar regal. De sfintele sărbători 
ale Naşterii Domnului, M. Sa Regele a 
dăruit o mie de pluguri la o mie de să
teni din tot cuprinsul ţării. Darul Suve
ranului să fie îndemn la muncă cinstită 
şi pilduitoare pentru binele şi înălţarea 
ţării.

„F lacăra“ se întitulează noua gazetă 
ce apare ca publicaţie săptămânală a Cer
cului cultural naţional „Octavian Goga“, 
de sub preşedinţia dlui inginer /. P. Gigurtu. 
Directori ai publicaţiei semnează dnii Stan 
Ghiţescu şi Arh. I. D. Enescu. (Birourile: 
Bucureşti, Calea Victoriei 63. Abonamen
tul 100 lei anual). In primul număr, între alte 
articole de interes, găsim şi o scurtă in
cursiune în francmasonerie: Ce este acea
stă societate ocultă? O vizită la masoni.

Sfinţire de biserică. Duminecă, în 
18 Decemvrie 1938, s’a sfinţit de cătră P. 
C. Sa păr, protopop Dr. D. Borcea, ca de
legat al I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, bise
rica din parohia Galeş, jud. Sibiu, biserică

renovată în toamna anului 1938. Părintele 
protopop a săvârşit actul sfinţirii, precum 
şi sfânta liturghie, împreună cu preotul 
loan Iosof din Tilişca şi Nicolae Răchiţan, 
preotul locului. — Biserica a fost zidită Ia 
1700 de preotul ortodox loan Găvojdea 
(Popovici dela Galeş), din peatră şi cără
midă ; acest preot a suferit temniţă 44 de 
ani în garnizoana militară din Kufstein 
(Austria) pentru lupta de apărare în con
tra papistaşilor. Repararea a costat 150 
mii lei. — Pr. N. R.

înscriere  de membri. Spre a uşura 
înscrierea cetăţenilor în „Frontul Re
naşterii N aţionale“, primăria munici
piului Sibiu a deschis un birou special 
în localul său propriu. Înscrieri se fac 
zilnic, mulţime de suflete alese aderând 
la noua organizaţie politică.

f  Dr. Victor Bojor, canonic lector, 
fost prodirector al Academiei de teologie 
gr.-cat. în Cluj, a răposat la 21 Decemvrie 
1938, în anul 61 al etăţii. Rămăşiţele sale 
pământeşti s’au aşezat spre odihnă în ci
mitirul central din Cluj în 23 Decemvrie. 
Slujba prohodului a săvârşit-o P. S. epi
scop Iuliu Hossu, înconjurat de preoţi. In 
veci amintirea lui I

Darnici credincioşi. In urma iniţia
tivei şi îndemnului neobositului nostru preot 
Miron Maier, ca administrator parohial în 
comuna Micăsasa, prot. Mediaşului, cre
dincioşii evlavioşi din acestă comună, în 
deosebi femeile, s’au hotărât să aducă ge
neroase contribuţii, pentru înzestrarea şi 
împodobirea cu cele trebuincioase a sfân
tului locaş de închinare a ortodocşilor din 
partea locului. Au oferit obolul lor: Rafila 
Cosma 175 lei, Anuţa Stoia 162 lei, Maria 
Piştea (1. epitropu) 113 lei, Otilia Begu98 
Iei, Maria Bacia (I. Ghi) 78 lei, Anica Mihu 
57 lei, Anuţa Şolea 57 Iei, Dionizie Sasu 
50 lei, Maria Piştea (1. Cetău) 46 lei, Sofia 
Petru 46, Măriuţa Moldovan 46 lei, Maria 
Piştea (I. Ilie) 45 lei, Maria Barbu 40 lei, 
Maria Idu n. Piştea 38 lei, Sofica Märgi- 
neanu 38 lei, Anica Lupeanu 38 lei, Para- 
schiva Gligor 37 lei, Fira Armenean 36 lei, 
Ileana Bacia 35 lei (şi lucru), Maria Moga 
(1. Ianoş) 35 lei, Anica Bacia (I. Ion) 34 
lei, Maria Armenean 34 lei, Anica Pănăzan 
34 lei, Veta Streja 33 lei, Veronica Streja 
30 lei, Maria Coman (I. Mihäilä) 30 lei, 
Maria Biräu 30 lei, Susana Piştea 30 lei, 
Oana Goga 30 lei. —- Au mai dăruit sume 
sub 30 Iei: loan Albu, Maria Piştea (I. Ion), 
Sofia Coman, Veronica Piştea, Maria Pi
ştea (I. Niţă), Maria Moga (1. Nicolae), 
Maria Coman (1. Vasile), şi alţi 54 credin
cioşi; ear Nistor Bacia şi soţia sa Ileana 
au donat un sf. liturghier. Suma întreagă 
a contribuirilor este: 2312 lei. — Oficiul 
parohial exprimă tuturor vrednicilor săi 
enoriaşi cele mai calde mulţămiri. — Cor.

unul alcătuia şcoala muncii, şi altul şcoala 
educaţiei morale individuale şi sociale, 
pentrucă la români individul şi societatea 
erau deopotrivă de importante unul pentru 
altul, aşa cum îl învăţase biserica orto
doxă. Şcoala muncii se numia şezătoare, 
care mai de mult era ferită cu grije de 
abuzurile din vremea mai nouă. Aici unii 
şi unele învăţau să lucreze, alţii şi altele 
lucrau, şi alăturea de muncă se făcea edu
carea celor mici prin basme şi cântări, 
totodată făceau şi distracţia celor mari. 
Era împărţită după vârstă şi sexe. Celă
lalt ciclu era pentru educarea tineretului 
spre a şti să se conducă şi să conducă şi 
spre a învăţa respectul celor bune în mij
locul societăţii. Şi aici aparţine colindatul 
şi organizarea ce o reclamă.

Las deoparte micile deosebiri dela 
ţinut la ţinut sau chiar dela set la sat şi 
prezint numai ceeace era comun întregului 
popor din Ardeal.

Toţii tineri unui sat erau organizaţi. 
Temeiul şi regulamentul, pe baza căruia 
funcţiona această organizaţie, erau acele 
pravili grele :

»Moştenite din bătrâni,
»Din bătrâni, din oameni buni*.
In această organizaţie intrau tinerii 

— după obiceiul locului — când împli
neau 16, 17 sau 18 ani şi până mergeau 
Ia armată, sau în unele locuri chiar şi după 
armată, până la însurătoare. Cu toate că 
fiecare tinăr sta mai mulţi ani în societate,

constituirea, cUm i-am zice noi azi, se fă
cea în fiecare an în ziua cea dintâi din 
postul Crăciunului, când încetă jocul şi 
expira mandatul vechilor conducători.

In 15 Noemvrie seara, după cină, toţi 
feciorii, cari aveau vârsta cerută, ţineau 
un sfat pentru alegerea gazdei. Gazda era 
patronul lor până la 15 Noemvrie viitor. 
El le punea la dispoziţie casa pentru adu
nările şi distracţiile lor şi oferea comunei 
garanţia respectării tradiţiei şi a moralităţii.

Găsită şi aleasa gazda, sub supra
vegherea Iui şi în casa lui se făcea noua 
constituire. îşi alegeau un vătaf mare sau 
jude mare, preşedintele cum i-am zice noi 
azi, şi un locţiitor: vătaful sau judele mic. 
Ei reprezentau tinerimea în cadrele şi afară 
de organizaţie. Erau autoritatea supremă 
şi toţi li se supuneau de bună voie şi ne
condiţionat. Pentru diferite servicii: cămă- 
raş sau crăşmar mare şi mic şi cărătorii 
sau ironic: caii, cari avea să facă servicii 
mai de rând pentru cei dintâi şi pentru 
toată societatea. Oricare dintre aceste 
funcţii, prin încrederea acordată, încărcâ 
de onoare şi obligamente morale şi Ie măreâ 
vaza până şi în faţa celor din alte sate, 
unde erau obiectul unor atenţii deosebite. 
Ba şi părinţii tinerilor aleşi se bucurau de 
trecere mai mare în sat. Cei corecţi şi cin
stiţi erau realeşi, de multeori până la în
corporare sau până la căsătorie. Ceilalţi 
delăturaţi la proxima alegere, ceeace adu
cea mare ruşine care încă se răsfrângea şi 
asupra părinţilor. (Urmează(

Profetism babilonian
(4) de prof. Dr. N. Neaga

De pildă, se opreşte un câine înaintea 
cuiva, un impediment îi va eşi în cale; se di- 
solvă uloiul când torni apă peste el, casa 
respectivului se va disolva; arde lampa 
întunecos, bolnavul va muri în decurs de 
3 zile; naşte o femee un prunc cu’n cap 
de leu, un rege puternic îşi va face apa
riţia în ţară ş. a. m. d.

Aceasta ar fi în linii mari conţinutul, 
fiinţa şi scopul artei de a ghici. Rămâne 
să încercăm o mică caracterizare a ei.

Luând în considerare motivele din 
cari se credea în prevestiri şi principiile 
după cari se interpreta, nu putem refuza 
babilonenilor o oarecare apreciere. Man- 
dica este o isbitoare dovadă pentru adânca 
religiositate, prin care se disting aproape 
toate popoarele semite, şi care nu poate 
fi tăgăduită nici locuitorilor de pe malu
rile Tigrului şi Eufratului. Cu toatecă un 
curent materialist pronunţat caracterizează 
viaţa lor practică, nu aflăm în literatura 
cuneiformă, nici măcar un document din 
care s'ar putea constata indiferentism re
ligios sau ireligiositate. Chiar arta lor de 
a ghici arată că gândul unei dependenţe de 
puteri supramundane îi stăpânea peste tot.

La fel trebue să apreciem preocu
parea metodologică de materialul pentru 
ghicit. Prin empirie şi speculaţie se ni-

zuiau a prinde pe cât posibil toate 
omina, a le ordona, a le împărţi, a le com
bina în mod sistematic şi complet, şi a 
căuta apoi să deducă, din singurele fapte, 
legi generale. Această lăture formală a 
artei de-a ghici viitorul, trădează fără în
doială o predispoziţie ştiinţifică a babi
lonienilor.

Apreciem favorabil în sfârşit pe ghi
citori, şi anume conştiinţiozitatea lor, lo
ialitatea cu cari dădeau tâlcuirile. Ei le 
enunţau deschis şi sincer, fie că erau fa
vorabile, fie că nu. Dovadă multele anun
ţuri cari priveau pe regi. încrederea în 
ghicitori s’a menţinut în decursul întregei 
istorii a imperiului. La ei nu se potrivea 
zicala: „un haruspice râde când vede pe 
un altul“, căci arta lor n a  degenerat în 
fraudă ca la augurii greci şi romani.

Dacă ne gândim însă la conţinutul 
„ghicirei“, la marea zăpăceală a oracolu
lui, atunci aprecierea noastră de mai nainte 
scade. Căci conţinutul prezintă un non
sens de aşa ridiculă naivitate, încât nu 
poate fi preţuit. Aceasta e, se întreabă cel 
care pentru întâia dată face cunoştinţă 
cu ea, mult renumita înţelepciune babilo
niană? Da, durere aceasta e. In Babei 
cea mai mare prostie avea valoarea celei 
mai de frunte înţelepciuni, şi anume nu 
într'un mod trecător, într'un cerc restrâns 
de oameni uşuratici, ci ghicirea forma 
parte esenţială din religia dominantă şi a
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ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 1 Ianuarie 1938, va predica 
părintele /M. Neagu.

Răscumpărare de felicitări. Dl Dr. loan 
Dordea, advocat din Sibiu, şi-a r&soump&rat feli- 
tările de Anul nou şi de ziua onomastică, dă
ruind la „Mila Creştină“ suma de 300 lei. — 
„Mila Creştină* li urează mulţi ani şi’n aeelaş 
timp li exprimă mulţumiri.

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: proî. 
Qrigorie T. Marcu — Numărul pe Decem
vrie 1938 cuprinde: Redacţia: Pentru o Bi
serică tare. Prot. Em. Cioran: Corespon
denţa unui preot din anii 1848 şi 1856 — 
fost şi duhovnic militar. Diacon Grigorie 
T. Marcu: Profesorul Dr. Vasile Gheorghiu. 
Preot Gh. Secaşi învăţăturile duhovniceşti 
ale călugărilor Calist şi Ignatie, cei numiţi 
Xantopoli. Grigorie T. Marcu: Atitudini: 
Dreptate pentru Academiile teologice. Pr. 
llarion V. Felea, Gr. T. Marcu, Preot D. 
Veştemean şi Prof. Dr. N. Neaga: Mişca
rea literară: Hristologia sf. loan Damaschin. 
Biserica ortodoxă rusă de după răsboiu. 
The ascetic and theological teaching of 
Gregory Palamas. Reorganizarea învăţă
mântului teologic. Grigorie T. Marcu: Cro
nică: Congresul Asociaţiei Clerului „Andrei 
Şaguna“. Al V-lea congres general al FOR- 
ului. Comemorarea Mitropolitului Andrei 
Şaguna. Sărbătorirea I. P. S. Patriarh Mi
ron. Investirea primului episcop al Mara- 
murăşului. Gr. T. Marcu, Sp. C. şi Dr. N. 
Neaga: Note şi informaţii.

Fliimon P e tre : Protestantismul şi 
românii din Ardeal, combaterea unei teorii 
uniate. Arad, 1938. Tip. Diecezană. — Bro
şură de 62 pg. Lei 40.

Autorul arată in prefaţă că lucrarea 
aceasta face parte din „Istoria protestan
tismului !n Transilvania*, ce va apărea în 
viitor. Studiul de faţă combate, cu temei
nice dovezi, învinuirea scriitorilor greco- 
catolici, cari susţin că în preajma anului 
1700 biserica românească a fost calvini- 
zată, şi că numai prin unire cu biserica 
Romei am ieşit din ghearele calvinismului. 
Adeuărul e că la sfârşitul secolului ai 17-lea 
românii ardeleni erau departe de a fi pro
testanţi, — ceeace se constată chiar şl din 
publicaţiile scriitorilor maghiari.

„Viafa ilu stra tă". Din excelenta re
vistă de familie, Viafa Ilustrată, a apărut 
Nr. 11—12 pe Noemvrie şi Decemvrie 1938, 
sub direcţia Prea Sf. episcop Nicolae al 
Clujului. Numărul de acum, ca şi numerile 
de mai nainte ale revistei dela Cluj, aduce 
material ales, interesant şi instructiv, cu 
multe ilustraţii.

Poşta redacţiei
Pr. M. Al. In Br. Conţinutul, era de pre

văzut, nu lasă nimic de dorit. Mulţămiri. — Lu 
orarea ceealaltft, despre Ş., sperăm să meargă, la 
ooazie potrivită.

Nr. 13.363—1938

Comunicare
Se aduce ia cunoştinţă, că erezii 

după Părintele Mihail Popovici din Gân- 
ţaga, decedat la 1 Decmvrie 1938, In baza 
§-ului 5 din Regulamentul fondului de 
ajutorare preoţesc au primit dela Cassa 
arhidiecezană din Sibiu, în numerar, fără 
nici o reţinere, ajutorul preoţesc de Lei 
40.000.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 22 De
cemvrie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 213/1938 (68) 1 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. 1, din I. G. Duca 
(Cristur), prot. Odorhei, cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. 13 jug. cadastrale cl. I pe malul 

Târnavei-mari. Impozitul lor priveşte pe 
paroh.

3. 2 jugăre cadastrale pentru chirie: 
aceeaş calitate, aeelaş loc.

4. Stola uzitată în parohie şi cel pu
ţin 40 lei de familie la Bobotează.

5. Grădina bisericii rămâne în folo
sinţa parohului.

Cererile de concurs se vor înainta 
Onor. oficiului protopopesc ortodox român 
din Odorhei în terminul arătat.

Candidaţii vor anexa la cererea de 
concurs şi permisiune de-a candida, dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu, şi 
se vor prezenta cu încuviinţarea prealabilă 
a oficiului protopopesc în vreo Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, spre a servi, a 
cânta şi a face cunoştinţă cu parohienii.

I. G. D u c a (Cristur), din şedinţa con
siliului parohial, ţinută în 26 Nov. 1938.

Prof. preotul Simion Radu
paroh.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu con
siliul parohial

O d o rh e i, 28 Noemvrie 1938. 
Secretar: loan Rusu Seb. Rusan

institutor adm. protop.

Nr. 342/1938. (62) 1 -3

Concurs
La ordinul Prea Ven. Consiliu Arhi

episcopesc Nr. 11.679—1938, pentru între
girea parohiei de clasa IlI-a Idiciu, cu 
Alia Cund, protopopiatul Târnava-mare, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Baneficiile împreunate cu acest posti
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială 27 jugăre arător 

şi fânaţ.
4. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele şi cu încuviinţarea specială a Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor îna
inta oficiului protopopesc, în termenul in
dicat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
in vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Dumbrăveni, la 1 Decemvrie 1938. 
Oficiu] protopopesc ortodox român în în

ţelegere cu consiliul parohial.
loan  Dragolea

protopop.

Nr. 762/1938 (67} 1 - 3

Coneurs
Pentru  întregirea parohiei de clasa 

111, Ardeu, din protopopiatul Geoagiului. 
se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar dela stat;
2. Folosirea cimitirului şi curţii 

b isericeşti;
3. Dela fiecare familie câte o fer

delă (30 litri) porumb sfârmat, sau echi
valentul său în bani, anuaL

4. Nefiind casă parohială, parohia 
se obligă a  închiria locuinţă potrivită 
pentru preot până la edificarea casei 
parohiale.

5. Lemne de foc după trebuinţă 
din pădurea bisericii, aduse acasă de 
credincioşi.

6. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român în 
terminul deschis, împreună cu încuviin
ţarea de candidare dela P. V . Consiliu 
arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea of. protopopesc, în parohie 
spre a  face cunoştinţă cu poporul.

Geoagiu, la 5 Decemvrie 1938.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
Iosif Şerban Cornilă

adm. protopopesc.

Nr. 249-1938. (58) 3—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. IlI-a 

Nemşa, din protopopiatul Mediaşului, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 6 jugăre arător 

şi 3 jugăre fânaţ.
3. Casa parohială fiind terminată în 

roşiu — preotul ales se va îngriji de lo
cuinţă până la terminarea casei parohiale.

4. Stola uzitată în tract.
5. Din pădurea comunală 5 st. lemne 

aduse de credincioşi in curtea parohială.
Cererile de concurs, împreună cu în

cuviinţarea specială de candidare dela P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor tnainta 
subsemnatului oficiu protopopesc în termin 
legal.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a se face cunoscuţi parohienilor.

M ed iaş, 9 Noemvrie 1938.
Consiliul parohial în înţelegere cu oficiul 

protopopesc.
loan Crăciun

protopop

Nr. 5 0 6 -1 9 3 8  (66) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei Turdaş, 

din protopresbiteratul Orăştie. devenită 
vacantă prin încetarea din viaţă a fo
stului paroh, în baza ordinului P re a V . 
Consiliu arhiepiscopesc, Nr. 12.966— 
1938, se publică concurs cu termen de 
30 de zile dela prima publicare în Te
legraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.

2. Eclejie 131/, jug. pământ arător.
3. Casă parohială în foarte bună 

stare.
4. Venitele stelare statorite în trecut.
Cererile de concurs, însoţite de în

cuviinţarea de a candida, obţinută dela 
P. V. Consiliua arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox 
român din Orăştie.

Concurenţii, anunţând înainte ofi
ciul protonopesc, e de dorit să  se pre
zinte în parohie la serviciul divin, pen
tru a  fi cunoscuţi de parohieni.

O r ă ş t i e ,  10 Decemvrie 1938. 
Din ordinul P . V. Cons, arhiepiscopesc: 

Oficiul protopopesc al Orăştiei:
Prot. loan  Mofa 

adm. tractului

Nr. 820 -  1938 (60) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Colibi, din 
protopopiatul Sebeşului, cu termen de 30 
zile dela întâia publicare în Telegraful Rom.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă In natură.
3. Sesiune parohială 20 jug, cad.
4. Venitele stolare obişnuite în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc că pot candida la 
această parohie.

Candidaţii se por prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

S e b e ş-A lb a , 19 Noemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Vasile Oană
protopop.

Nr. 662—1938 (65) 2 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Ul-a O prea-Cârţişoara, din protopopia
tul Avrigului, se se  publică concurs, cu 
termen de 30 de z'le dela îniâia publi
care în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Sesiune parohie de 5 jugăre.
4. Două sorţi de lemne: una în 

pădurea composesorală şi cealaltă în 
pădurea comunală.

Cererile de concurs, cărora se va 
anexa încuviinţarea specială de candi
dare dela P rea  Ven. Consiliu Arhiepi
scopesc din Sibiu, se vor înainta sub
semnatului oficiu protopopesc în terme
nul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţarea oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în bise
rică spre a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc al Avrigului în în
ţelegere cu consiliul parohial respectiv.

A v r ig ,  la 8 Decemvrie 1938.
Pavel Borzea

adm. protopop.

inftuinţat în dacursul istoriei orientale în
treaga activitate, toate întreprinderile pri
vate şi publice într’o măsură cum nu s'a 
întâmplat la alt popor. Arta ghicirii 
este pornirea cea mai nobilă a popoare
lor de pe malurile râurilor Tigru şi Eu
frat. Textele păstrate nu conţin nici o în- j 
doială despre aceasta, ba din contră arată 
în ce servitudine spirituală au ajuns aceia 
prin superstiţia lor. Şi interesant lucru, j 
în întreaga literatură nu apare un singur 
semn de scepticism şi îndoială în contra 
acestei deplasări de ordin spiritual.

Manualele pentru ghicit, dintre cari 
unele par compuse de locuitorii unei case 
de alienaţi, erau pregătite la şcolile de 
înalte studii din Babilonia, de reprezen- j 
fanţii cei mai aleşi ai culturii. Cu câtă 
preciziune, cu câtă minuţiozitate şl cu ce 
fineţă caligrafică au fost scrise, încât multe 
fragmente din aceste tabele de argilă ni 
s’au transmis într’o stare, de pare că abia 
eri sub controlul ochilor noştri s'au scris.

Ce avem deci să credem despre o 
naţiune, care cultiva şi perfecţiona cu 
toate mijloacele îngăduite şi neîngăduite o 
aşa respingătoare superstiţie?

Arheologul Lenormant, pionerul ex
plorator al textelor cuneiforme, zice:

„Un popor după concepţia căruia, 
naşterea unui prunc diform, ori anumite 
necuviinţe ale vre-unui câne, anunţă sur
parea unui stat, natural — că trebue con
siderat de cel puţin excentric, dacă nu 
nebun".

Putem noi oare împărtăşi această ju
decată ? da, şi totuşi nu.

Arta ghicirii aruncă doar o lumină 
curioasă asupra modului de gândire babi
lonian. Pe de altă parte avem în babilo
nieni o naţiune cultă de întâiul rang; 
această naţiune a întemeiat în multe rân- . 
duri o împărăţie monoială, a creat bunuri | 
spirituale din cari încă şi azi ne nutrim. 
Avem de-a face cu un popor a cărui viaţă 
i-a fost normată, cu ani 2000 a. H. prin

legi savante, la care agricultura şi comer
ţul erau în floarea vieţii şi ale cărui pro
ducte artistice se numără printre minunile 
lumii antice.

Cu cât mai uimitoare ne par aceste 
prestaţii de înaltă civilizaţie, cu atât mai 
neînţeleasă ne rămâne prăpastia săpată de 
absurda artă de a ghici viitorul. Ne aflăm 
în faţa celei mai dificile enigme din psi
hologia popoarelor. In tot cazul arta ghi
cirii, care în trecut a adus cea mai de 
seamă faimă Babiloniei, i-a devenit azi 
spre cea mai de jos ocară şi hulă.

Un popor a desvălit de mult această 
pată urâtă, E poprul biblic căruia Dom
nul îi spune prin gura lui Moise :

„Să nu se afle întru tine 
fermecător şi descântător,

Şi care vrăjeşte după măruntae 
şi care caută în stele".

In Israilul biblic întâlnim acea apa
riţie diametral opusă ghicirii, profetismul. 
In măsura în care Întâia înseamnă o pată

pentru istoria omenirii, a două formează 
un titlu de onoare pe seama acesteia.

Reprezentanţii adevăratei profeţii au 
ridiculizat mai mult decât oricine absurda 
artă a ghicirii.

Tocmai pentru îndeletnicirea cu ast
fel de obiceiuri uricioase tună şi fulgeră 
titanul Isaia împotriva împărăţiei şi popo
rului babilonian. Capilol 47 din profeţia 
sa e dovadă clasică tocmai în această 
privinţă:

„Pogoară-te şi şezi în ţărână, fecioară, 
fiica Babilonului, stai pe pământ fără tron, 
fiică a Chaldeilor, căci nu te va mai numi 
nimeni pe tine gingaşe şi cu nuri!. Goli
ciunea ta se va descoperi şi se va vedea 
ruşinea ta. Stai tăcută şi mai la întunerec, 
fiica Chaldeilor, nimeni nu te va mai 
chema pe tine stăpâna împărăţiei lor. în
ţelepciunea ta şi ştiinţa ta te-au amăgit... 
păstrează pentru tine fermecătoriile tale 
şi vrăjitoriile"...

(După L. Dennefeld, în româneşte de 
N. Neaga).

Redactor responsabili Prot, Dr, D, Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


